

LA CONFIANZA

—DE—

Paoli y Rotman

Calle Ayacucho N^{os} 31 y 33 --- Entre Mercado y Recreo

Avisamos al distinguido público paceño, que reciénemente hemos recibido un gran surtido de

MUEBLES DE SALA, COMEDOR Y DORMITORIO
y un espléndido surtido de toda clase de artículos de tienda para el gusto de
TODOS NUESTROS CLIENTES

Especialidad en Joyas finas

Relojes de bolsillo y pared, Catres de fierro y Pianos de las mejores marcas
Gran surtido de Máquinas de coser á mano, pié y de escritorio de la acreditada marca "Reina" americana, las que por su sencillez y buena calidad, garantizamos á los compradores por diez años.
Todos estos artículos ofrecemos al público, sin **Dinero** en el momento de la compra, pagando

semanal, quincenal y mensual

¡Ojo! ¡OJO! Ojo!

La casa ofrece "CLUB" de máquinas de mano y pié y de relojes de pared
PARA CONVENCERSE VISITEN

"La Confianza"

—DE—

Paoli y Rotman.

Se necesitan diez vendedores con buenos sueldos ó Comisión

SIN DINERO

SIN DINERO

GRAN CASA DE REMATES

Comisiones de

José De Servi

GRANDES REMATES

Al sistema de Buenos Aires

Los días jueves y domingos en la calle del Recreo Nos. 105, 107 y 109, rematados los domingos de 9 a 12 y los jueves en la noche de 8 para adelante, los jueves y sábados por la noche en la calle Evaristo Valle No. 41 y los domingos de 1 p.m. á hs. 6. p.m.

Los siguientes artículos se rematarán sin ningún precio:

Muebles de lujo, mercaderías de toda clase, artículos de lujo y de uso, ropas de varios tamaños y distintas marcas, marcos varios tamaños, espejos, de la colina alfombrados, escritorios, mostradores, armazones, catres, cuadros, floreros, esquineros, géneros para cortinas, sobremesas, cortes de casimir, mantas, taparras, corbatas de seda y varias otras mercaderías que no se detallan por la mucha existencia.

Rogamos al público se sirva pasar a la casa de Remates y Comisiones del señor José De Servi, para convencerse de la buena calidad y elegancia de los artículos que en

COMPRO: FINCAS DE PUNA Y UNA CASA GRANDE EN EL CENTRO

VENDO:—Una casa á 3 cuadras de la plaza principal.—Arribo apartamento amueblado é independiente que dá el Sol todo el día, también un departamento y depósito en la calle Recreo

EN LIQUIDACION:—Un gran surtido de servicios de loza y cristalería surtida.

VENDO:—Pianos nuevos, un Gramófono nuevo con 35 discos. El único en La Paz, por su sistema y tamaño.

EN REALIZACION:—3,000 molduras doradas y negras de diferentes clases y tamaños.

A LOS INDUSTRIALES:—Vendo una fábrica establecida en esta ciudad, que dá una utilidad de Bs. 50 diarios con poco capital.

Recreo Nos. 105, 107 y 109

THE BOLIVIAN RUBBER & GENERAL ENTERPRISE LIMITED

Industriales-Comisionistas

LONDRES, LA PAZ, PARIS

Dirección telegráfica "BOLIVISED"

Claves: A. B. C. 4th, 5th. Edition---Lieber's Code---A. Z. Français

EMPRESA DE LUZ Y FUERZA

EMPRESA DE TELEFONOS

REPRESENTANTES de la casa: Schneider y Compañía del Creusot

Artillería, Municion de Guerra, Puentes, Locomotoras, Vapores pequeños para la navegacion fluvial y maritima
Material para instalaciones electricas

y de la casa: Guillet & Fils de Auxerre

Máquiás. párá trabajar la Madera

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, 29 DE OCTUBRE DE 1908

Municipalidad

Principia a agitarse la atención de la localidad para fijar las candidaturas municipales que se han de presentar a la consideración del pueblo.

Conviene que ya se ponga alguna atención en este asunto y se deje de proceder en él con indiferencia, indiferencia y poco interés.

La Paz es una ciudad que progresa cada día, que marcha vigorosa por el camino de la civilización, que responde a sus prestigios y necesidades. Los dos terrenos que hacen el servicio de su comercio, atrahen una buena concurrencia de gente extranjera que viene a buscar prosperidad en el país o visitar esta República que principia a ser conocida por el mundo entero.

Las primeras impresiones que recibe el viajero no se borran, y se forman una atracción de simpatía o un sentimiento de repulsión, según los objetos que le vayan a la vista. De tal suerte que la Municipalidad debe vigilar el aseo, la higiene y el ornato de la ciudad. En este capítulo del servicio comunal, no estamos ni en el principio. La policía municipal es deficiente por su número y calidad, sería preciso buscar un arreglo con la policía de Seguridad para atender a la vigilancia del aseo de la ciudad.

El nuevo cuerpo municipal tiene que atender decididamente a salvar de la crisis del Teodoro, que ha llegado a un estado desesperante y cuidar de la recaudación correcta de sus rentas, para atender a sus crecientes necesidades. Para esto se necesita dejar las contemplaciones, el formalismo, la vista gorda y el descuido; defectos que han originado este lamentable orden de cosas. Además se debería descentralizar las rentas de instrucción y beneficencia, haciendo que sean atendidas por juntas debidamente organizadas. Esto simplificaría los labores del Concejo y, por otro lado, garantizaría el servicio regular de aquellos ramos, sin invadir a los fondos de otros capítulos importantes.

El pueblo se queja del abarataamiento de los artículos de primera necesidad que hacen ciertos vendedores en el mercado, impidiendo su caudal y bienestar. Sin destruir el principio constitucional del libre comercio, se puede impedir esta especie de monopolio protegiendo al indio para que expendia directamente sus artículos y venda a quien mejor le convenga.

Se deja sentir la necesidad de procurar distracciones al pueblo, para apartarlo de las tabernas y de los lugares de corrupción; para esto habrá que aumentar los paseos públicos, fomentar concursos atléticos, subvencionar compañías de ópera y otras de diversión honesta. La vida aquí es monótona, fuera de las retretas y los revuelos por el parque de la plaza y la alameda, nada hay que turbe nuestra paz comunitaria.

Otro punto es la higiene pública. Agua, mucha agua, escoba, ventilación, prácticas de aseo personal y general, son cosas que apenas sospechamos. I ya sabemos que la estadística de mortalidad en la ciudad, es aterradora.

Entre estas labores que ligeramente apuntamos, vá a tener la Municipalidad de 1909 otra gran labor extraordinaria, la celebración del primer centenario del grito de independencia americana dado en esta ciudad. Tenemos que celebrar esta magna fecha debidamente, con lucimiento y brillo, tributando así nuestro agradecimiento patriótico a los méritos que iniciaron con el sacrificio de sus vidas la libertad del Continente. Las fiestas del Centenario tienen que ser grandiosas. En la plaza donde fue ejecutado Morillo, se alzará el monumento de la libertad para eterno testimonio de la gratitud nacional. Al mismo tiempo, debemos manifestar nuestros progresos por medio de exposiciones, certámenes y actos públicos.

Se necesita, que los ediles sean personas de cultura, independientes y patriotas para organizar y ejecutar las fiestas del Centenario. Esta vez, no solo hay que buscar personas de buena voluntad, sino ciudadanos que hayan nacido fuera, que tengan gusto delicado y que disfruten las fiestas en la angustia de la ciudad que requieren.

Fiense el pueblo de La Paz, que esta elección municipal será excepcional. Lleve a los puestos del

poder popular a hombres distinguidos, sin afanes en consideraciones partidistas y personales.

Nootros, teniendo por mira solo el interés, el honor y el progreso de esta noble ciudad, proponemos la siguiente lista de candidatos:

- Andrés S. Muñoz.
- Hector Ormachea.
- José Gutiérrez Guerra.
- Alfredo Acarrun.
- Enrique García P.
- Guillermo M. Morris

El empréstito y la instrucción pública

No requiere comentario el importante mensaje del Poder Ejecutivo, explicando los alcances del empréstito que actualmente se discute en las cámaras, en lo referente a la inversión que debe hacerse en el ramo de instrucción pública.

La urgente necesidad de edificaciones escolares, que es el punto fundamental donde convergen las observaciones del luminoso documento que publicamos, no podría ser negada sino por quienes carecen de las nociones suficientes para darse cuenta de la importancia que reviste la educación racional, que si queremos colocarla en el pie que merece, no debemos vacilar en dotarla de todos los elementos indispensables.

Así como hay templos para el culto, teatros para el arte dramático e instituciones especiales para la industria, el profesorado debe tener, por su parte, locales adecuados para elaborar el porvenir moral e intelectual de la República.

He aquí el documento a que nos referimos y que recomendamos muy eficazmente a nuestros lectores:

COPIA

PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA.— La Paz, 24 de octubre de 1908

Al señor Presidente de la Cámara de Diputados. Presente.

H. Señor:

En el último Mensaje anual que tuve el honor de leer ante el H. Congreso, ofrecí presentarle un plan de desarrollo de la educación nacional, que significara el fruto de la experiencia del Gobierno, y que al mismo tiempo condensara las indicaciones propuestas por la Comisión sostenida con tal objeto en el exterior de la República.

Las Memorias del Ministerio de Instrucción Pública y el informe que dicha Comisión ha elevado y que se encuentra en vías de publicación, proporcionarán a los H. señores Senadores y Diputados, los datos y ampliaciones en los cuales se fundan los principios definitivos que adopta el Poder Ejecutivo, esperando que el Legislativo hiciera de prestario su noble cooperación tanto al discurrir el Presupuesto, cuanto al acordar las leyes que giran dentro de estos presupuestos.

Antes que principios legislativos o reglamentarios, lo que se necesita es un conjunto de medidas prácticas y eficaces que establezcan la realidad en orden a la enseñanza, y que alejen por el momento las nuevas teorías y cuestiones de forma de competencia.

Es conveniente firme el que tiene la Nación entera que las leyes y los estatutos educacionales no aportan ningún beneficio, mientras no existe iniciada y en vías de sólida construcción la estructura escolar de un país. Tratar, ante todo, de edificarla, paciente y gradualmente, es el propósito del Gobierno, sin olvidar que se trata de una obra solidaria, a la cual concurrirán los elementos actuales más activos y más nobles de la República, y los gobiernos que, después, lleguen a tener la conducción de ella.

La educación no es la tarea aislada de un hombre ni de un solo día. Sólo puede florecer allí donde se la sitúa fuera de las diferencias políticas o sectaristas y se la proclama como el asunto más importante de la vida nacional. Y sus frutos no se recogen sino cuando todos los hombres de inteligencia, de situación y de fortuna, sacrifican algo de sus dotes en beneficio de los ideales comunes de cultura y solidaridad.

Mientras los pueblos que nos rodean mejoran día a día la es-

tructura de su raza, mediante la educación física y amplian los horizontes de su mentalidad y de su potencialidad, mediante la educación intelectual y moral, nosotros no podemos quedar inertes, contemplando nuestros pasaderos conflictos económicos y dejando, comprometidos quizás para siempre los factores más delicados de nuestro porvenir.

El Gobierno ofrece sinceramente emprender un trabajo enérgico y perseverante, convencido de que no se trata de los intereses de un solo círculo, de una clase social o de una región, sino de los intereses más altos y trascendentales de la República.

La base esencial de la impulsión a la enseñanza en el plan que se ha trazado el Ejecutivo, consiste en la "formación del preceptorado y en las "instituciones escolares".

En estos puntos que todos los países del mundo han pedido los secretos de su expansión educacional y aún de su expansión política. La trillada máxima que el maestro de escuela alemán ha venido en Sadova y Sedán, se renueva hoy día con la convicción de que es el maestro de escuela japonés el que ha preparado el maravilloso resurgimiento de la raza amarilla.

Mientras no tengamos almas de profesión, especial y cuidadosamente preparado en la Escuela Normal, nutrido de ideas sanas y acertadas sobre la entidad e importancia de sus trabajos, luego de la en la nobleza de su misión, y sereno al frente de su porvenir, ninguno de nuestros pasos se dirigirá en la vía de las conquistas duraderas. La experiencia nos lo dice. Pueden adoptarse los mejores programas y métodos, darse las más acertadas leyes de enseñanza, propagarse las más bellas ideas y acudir con cuantiosos recursos al servicio de la instrucción pública; todo eso en el vacío, mientras no existe el "operario" del cerebro, el alma de la construcción nueva que es el maestro; y mientras no existe la "Escuela" que es el "instrumento" con que él ha de trabajar en su obra delicada.

Estos dos elementos esenciales indican, con carácter de urgencia absoluta, el punto inicial de nuestras reformas, si se las quiere llevar por terreno firme; y en él hay que prescindir de otras expectativas y contrariar por el momento a realizar esta que es SINE QUÁ NON.

El punto a cualquiera de los grados de la educación, dependiente de la instrucción primaria. Es el punto de partida. Y lo que constituye la "realidad" de ella es la construcción de escuelas y la formación de preceptores.

A este propósito obedece el proyecto sometiéndolo al H. Congreso, de aplicar a edificios escolares una parte del empréstito extranjero que nos proponemos contratar.

El Gobierno ha resuelto construir en cada capital de Departamento un grupo escolar, adecuado a las exigencias locales, no con el propósito de aliviar a las Municipalidades de sus sagrados deberes, en este orden, sino con el de darles algunas nociones sobre la manera de comprenderlos y ejecutarlos. Allí se instruirían escuelas primarias, modelos por su organización, métodos y material, comprendiendo dos secciones, una de niños y otra de niñas.

Dado el impulso en las capitales, abordándose el mismo plan para las provincias y las zonas rurales, bien entendido que esta segunda parte sería iniciada, con distintos recursos que los del empréstito y después de ejecutada la primera.

Para formar los preceptores que exige el nuevo plan, de educación nacional, se fundará la Escuela Normal de la Nación, que antes de tres años comenzaría a producir sus frutos, dotando al país de los primeros obreros de su renovación escolar.

Las leyes de la República, cuyas brillantes tradiciones universalistas e históricas, constituyen segura promesa de éxito por nuestros ideales.

El Gobierno, consultando los sentimientos y los caracteres peculiares de nuestra nacionalidad, no perdía, no puede perseguir centralizaciones injustificadas, si bien en lo político y en lo militar, es indispensable que exista un núcleo vigoroso y estable de acción gubernamental, que se encuentra a resguardo de tentativas sediciosas y disolventes en lo educacional debe llevarse en lo benéfico de los recursos y de las instituciones escolares, por los diferentes centros de la República. Así se ha pensado el fundar las escuelas de minas de Potosí y Oruro, y al iniciar las de agricultura de Cochabamba y Tarija. Con el mismo criterio, ha de proponerse la organización de una gran Escuela Nacional de Comercio en La Paz y de un Instituto Secundario Modelo en Cochabamba, planteles que pueden ser iniciados, desde luego, con parte de los mismos fondos del empréstito.

De tal modo, tendríamos el centro de la formación de nuestros maestros y profesores en Sucre; el centro de la educación de nuestros futuros hombres de acción comercial en La Paz; los factores directores de nuestras industrias extractivas (agricultura y minas) saldrían de Oruro, Potosí, Santa Cruz y Tarija; y, por último, lo gran reforma de la enseñanza secundaria, de donde brotaría el espíritu nuevo de nuestra cultura nacional, la sitiaríamos en Cochabamba.

En cada uno de nuestros departamentos, se alzaría una escuela primaria modelo, con la tendencia de marcar rumbos a las municipalidades, de unificar el sentimiento nacional, de someter la enseñanza a maestros, sistemas y métodos ejemplares.

Diferentes corrientes de opinión y aun legislativas se han manifestado en sentido de desligar la instrucción primaria de las municipalidades, atribuyéndola al Estado, y aun algunos concejos parece que consideran este deber, como carga injusta e insostenible. Ello es fruto amargo de nuestros desengaños institucionales y de la creencia superficial que la educación ha de cambiar y sublimarse, por el mero hecho de centralizar más o de cambiar de nombre al mismo fenómeno social y funcional.

Si las municipalidades no cumplen su deber, no es que las formas constitucionales tengan la culpa, sino que, además de que sus recursos son deficientes, los hombres que dirigen la enseñanza no tienen la preparación técnica suficiente. El Estado no improvisaría, no podría improvisar estos hombres, y entonces llegaríamos a un nuevo fracaso, echando otra vez la culpa a la ley, cuando el que la tiene es el factor "individuo". Estado o Municipalidad, el resultado será el mismo, mientras nuestras unidades sociales no avancen. Antes que, separar y dividir las facultades, hay que reunirlos, armonizándolos a inspiraciones armónicas y patrióticas.

Por qué quitaríamos a los Concejos el gran deber de la educación popular, defendiendo sus rentas y su autonomía haciéndolos? Los llamados fondos de instrucción no bastarían para dicho servicio; y entretanto las cuentas continuarían el hueco de los fondos que perdiesen, a mérito del fácil resorte de sus "Ordenanzas de impuesto".

La existencia misma de las corporaciones edilicias está vinculada a sus deberes al frente de la instrucción. Quizá es la principal razón de su ser como instituciones tutelares. Lo que conviene establecer sobre ellas la fiscalización y el estímulo de entidades competentes y discretas, vinculadas al Gobierno y obedeciendo a inspiraciones estrictamente pedagógicas.

Reunir las facultades del Estado a los recursos y facultades de las Comunas, conspirando ambas entidades, en sano acuerdo hacia una obra superior y perfecta, tal sería la solución del problema.

Y para ello no se necesita nuevas leyes, sino aplicar las actuales en su propio espíritu, combatiendo sus recelosas interpretaciones, puesto que dentro de las prescripciones de la Carta Política, el Gobierno tiene la misión de velar sobre las resoluciones y actos municipales y de exigir el cumplimiento de las leyes, mediante la acción del Ministerio Público.

No denos a la "autonomía" una importancia dogmática y jacobina. Depurámosla de la

concepción y en la práctica del verdadero espíritu democrático.

Con lo cual el Gobierno no se propone usurpar atribuciones ni ejercer una penetración tiránica, en el organismo municipal. Lo que desea es aunar los esfuerzos que dentro de la ley, sus constituciones, y poner al servicio de los Concejos, inspectores competentes que uniformen la saludable acción de un sistema bien concebido de enseñanza republicana y liberal.

El órgano que efectuará esta bella alianza del Estado y las Municipalidades, es el de la Educación común, y que imprimirá a estos asuntos, impulso eficaz, sería la Dirección General de Enseñanza, compuesta del mejor personal de educacionistas que pudiera conseguirse en el país y asesorada, en su caso, por especialistas europeos o americanos.

Dependiendo del Ministerio, la Dirección o Inspección General de Enseñanza, estudiaría las cuestiones de su competencia y las reformas que sugiera la práctica y el desarrollo del plan inicial que ha adoptado el Poder Ejecutivo. Tendría bajo su dependencia, en relación constante, los inspectores o visitado departamentales, acordaría con éstos las medidas a proponer al Gobierno y vigilaría la marcha de los institutos fiscales y municipales, oficinas y libros, manuales y secundarios de la República.

Una de las más importantes labores de la Dirección General, sería la formación esmerada de nuestros planes, programas y métodos "definitivos" de enseñanza. Definitivos, en el sentido que ellos serían la expresión genuina de nuestras condiciones étnicas, morales y geográficas. Después de una inspección escolar general de la República, recojiendo las inspiraciones prácticas de los profesores y rectores universitarios y recibiendo los dictados de los gerentes de institutos libres y del Estado, se llegaría a la adopción de normas estables, que se pongan al amparo de los impacientes ansiosos que intentarían reformadores que no conocen a fondo las necesidades, la situación y el porvenir de la enseñanza.

Las construcciones escolares, la sanción de los estudios o exámenes, la selección de personal idóneo, la adopción de buenos textos, las promociones del profesorado, basadas únicamente en el mérito y la competencia, la actividad de la obligación escolar, la creación de localidades para la fundación de nuevos planteles, las conferencias de repetición y congresos de profesores, etc., etc., tales serían las líneas salientes del trabajo de la Dirección de Enseñanza.

El Poder Ejecutivo anhela vivamente que los inspectores y profesores de la República, ejerzan funciones permanentes y especializadas en su carrera, consagrandose a ella todo el fuego de su amor a la ciencia y a la patria.

Para ello se propone plantear un sistema de ascensos y promociones tan estricto como el que rige en el Ejército. Que el maestro y el profesor inicien su carrera mediante pruebas prácticas de competencia y estudios pedagógicos; que no se tenga el título en propiedad, sino después de uno o dos años de práctica; que los sueldos vayan en proporción a los años de servicio y a la importancia de las cátedras; que no se pueda regentar un instituto oficial, sino después de haber sido profesor o preceptor en el mismo, durante tres o cuatro años; que los inspectores de instrucción y los funcionarios de las altas reparticiones del Ministerio, salgan de las filas del profesorado, y que todas estas situaciones estén absolutamente alejadas de la influencia política o del criterio de la comunidad de principios partidistas.

Ni opositores, ni gobiernistas. El Gobierno no consentirá que en los planteles de instrucción se sienten políticos militantes o partidistas batalladores. Desea que allí reine una atmósfera serena, propicia al estudio y feruosa al cultivo de los ideales de fraternidad y justicia.

Para estimular la carrera del profesorado nacional, convendría suar de los colegios y escuelas a los individuos más preciosos, más morales y trabajadores y darles comisiones de corto tiempo al extranjero, a fin de que observen y se estimen los principios didácticos que van conquistando la educación moderna. Por ello es necesario que se sostenga una partida especial en el presupuesto.

Así como la reforma de la instrucción primaria ha sido iniciada con éxito insperado, en los "Colegios primarios" especialmente en el de señoras de La Paz, cuya organización y métodos no tiene nada que envidiar a los del extranjero y constituir uno de dicho plantel una verdadera escuela modelo, así también el Gobierno desea escoger un Liceo para operar en él reformas eficaces en orden a Instrucción Secundaria, puesto que es imposible realizar esta obra de un solo impulso en toda la República.

La localidad elegida sería Cochabamba. Desde el edificio, el material científico y el mobiliario, hasta los métodos y la calidad de profesores, todas las reparticiones y detalles serían conducidos a la posible perfección, tratando de que allí se formen el "colegio modelo" y el plan tipo de enseñanza secundaria, que después sería llevado a los otros departamentos, bajo las inimitables lecciones de la experiencia.

lo, o ampliar con este objeto la de pensionados al exterior.

Es necesario también permitir que los profesores puedan acumular dos cargos o dos cátedras dentro de la instrucción pública, siempre que el número no exceda los límites racionales. Así se procuraría la especialización profesional y se impediría que los profesores distraigan o desperden sus tareas, buscando profesiones auxiliares tales como la abogacía, por ejemplo.

Además, dentro de los mismos propósitos, sería eficaz acordar premios anuales en dinero y medallas de oro y plata, a los instructores que se distinguen en el estudio de desempeños sus trabajos o que produzcan obras didácticas de mérito positivo.

Y por último el Ministerio pretende y propenderá a que se funden asociaciones pedagógicas, cuyo objeto sea la protección y acorro mutuo de sus miembros, y el estudio y debate de los problemas que se refieren a la enseñanza.

Si en electuar la revisión total de los planes de estudio y programas de enseñanza, cuestión que será materia de observaciones pacientes y experimentales, según ya se ha indicado, el Ministerio ha de simplificarlos para el año próximo, excluyendo las materias que importan tendencias profesionales, detalles técnicos o especializaciones que no están de acuerdo con el objeto de la enseñanza secundaria, que se proporcionan una "cultura general" a los jóvenes, o que excedan del tiempo que se dispuso para el completo desarrollo de los estudios anuales. Con este propósito el Gobierno ha de dejar, como ha dejado siempre, cierta latitud y libertad a los colegios, para que apropien el programa a sus condiciones y métodos especiales, sin olvidar las líneas fundamentales, ni salir de ellas.

El Ejecutivo ha declarado varias veces que no impone "métodos, doctrinas ni textos" a los colegios oficiales, y mucho menos a los libres. Aplica y aplicará discretamente el precepto constitucional de libertad de enseñanza, exigiendo únicamente de un modo riguroso las condiciones de "competencia y moralidad."

Para realizarlos se impone la inspección constante de los institutos libres por los comisionarios o visitadores del Gobierno, a fin de observar si se cumplen las leyes, si la enseñanza es normal y de buena calidad y si la preparación y la sanción de los estudios obedece a las intenciones de la ley.

Además, si la aplicación de los programas encuentra dificultades en algunos colegios libres, a causa de que sus métodos especiales los determinan a graduar los estudios con algunas divergencias del plan oficial, el Ministerio atenderá las representaciones que se formen fundadas y legalmente y acordará concesiones especiales, sin destruir la unidad de la educación nacional en sus grandes tendencias.

Estas declaraciones, que las presenta otra vez el Poder Ejecutivo, con toda sinceridad, hacen innecesaria la sanción de leyes, como la que ha sido votada últimamente, que tratan de proteger los institutos libres, pero alterando sin motivo el régimen escolar y de exámenes existentes y estableciendo principios inadaptables al país, tal como el de "la libertad de estudios."

Así como la reforma de la instrucción primaria ha sido iniciada con éxito insperado, en los "Colegios primarios" especialmente en el de señoras de La Paz, cuya organización y métodos no tiene nada que envidiar a los del extranjero y constituir uno de dicho plantel una verdadera escuela modelo, así también el Gobierno desea escoger un Liceo para operar en él reformas eficaces en orden a Instrucción Secundaria, puesto que es imposible realizar esta obra de un solo impulso en toda la República.

La localidad elegida sería Cochabamba. Desde el edificio, el material científico y el mobiliario, hasta los métodos y la calidad de profesores, todas las reparticiones y detalles serían conducidos a la posible perfección, tratando de que allí se formen el "colegio modelo" y el plan tipo de enseñanza secundaria, que después sería llevado a los otros departamentos, bajo las inimitables lecciones de la experiencia.

La idea dominante de esta reforma sería combatir el verbalismo

no que nos acusa, el espíritu li- bresco que ha poseído á gran parte de nuestra juventud...

c) Escoger entre los alumnos indigenas reclutados, en diversas zonas del territorio, aquellos que en los dos años de que comen- zará su enseñanza...

cumplimiento de este orden, es- tán concentrados en los diferen- tes campos de fines...

ALEMANIA

Los dirigibles de Zeppelin. - Ensayos satisfactorios. - Berlín, 28.-Los últimos ensa- jos del globo dirigible que ha construido el conde Zeppelin...

GRAN BRETAÑA

Arbitro de paz. - Londres, 28.-Los diarios bo- livianos aseguran que el gobierno de Alemania no ha manifestado ningún empeño...

ARGENTINA

Clausura de un congreso. - La política en provincias. - Censo escolar. - En honor de Ferri. - Conferencias. - Fiestas patrias.

PERU

Reos en libertad. - Congreso extraordinario. - Lima, 28.-En consejo de Mi- nistros ha comenzado a discutir se el presupuesto nacional.

ALEMANIA

En honor de Isvolosky. - Berlín, 28.-S. M. el Empera- dor Guillermo y su consorte la Emperatriz, han obsequiado con un espléndido luncheon al Mi- nistro de Relaciones Exteriores del Imperio ruso...

DINAMARCA

Fallecimiento de un artista. - Copenhague, 28.-El célebre pintor y gravador Galleck, ha dejado de existir en la mañana del lunes, causando general sen- timiento.

SUIZA

Renovación del consejo nacional. - Triunfo de los radicales. - Berna, 28.-Se han verificado en medio del mayor orden las elecciones para renovar el perso- nal del consejo nacional...

ESTADOS UNIDOS

Vapor detenido. - Prisión de tripulantes. - Nueva York, 28.-El buque in- gles Landy Kensington, que se di- rija á Trinidad, ha sido deteni- do en un puerto venezolano.

BRASIL

Revista de flotillas. - La revolución de Mattogrosso. - Río de Janeiro, 28.-En la ba- hía de Batavog se ha efectuado la revista de algunas flotillas.

PARAGUAY

Reforma electoral. - Reos políticos. - Asunción, 28.-Una de las re- formas más importantes que se proyecta introducir en el regla- mento electoral, es la siguiente: Por cada doce mil habitantes, se elegirá un senador y un diputa- do.

ITALIA

Movillización de tropas. - Concentración del ejército. - Fortificación de Venecia. - Roma, 28.-Ordénose la inme- diata movillización de las tropas á la frontera con Austria. En

GRAN BRETAÑA

Conferencia de Diplomáticos. - Londres, 28.-El día de ayer han celebrado nuevamente una prolongada conferencia el señor Ministro de Relaciones Exterio- res y el embajador turco.

FRANCIA

Huelga de obreros. - Notable reforma. - En la guarnición de Tolón. - La dieta holandesa. - París, 28.-Los obreros que estaban ocupados en trabajos de excavación, han suspendido sus tareas de una manera im- tempestiva, declarándose en huelga.

RUSSIA

Se ha presentado á la Cámara de Diputados un importante proyecto de ley abolendo las disposiciones que reconocen en el esposo protección á su conso- rta y obediencia en ésta al marí- do.

PERU

Reos en libertad. - Congreso extraordinario. - Lima, 28.-En consejo de Mi- nistros ha comenzado a discutir se el presupuesto nacional.

ALEMANIA

En honor de Isvolosky. - Berlín, 28.-S. M. el Empera- dor Guillermo y su consorte la Emperatriz, han obsequiado con un espléndido luncheon al Mi- nistro de Relaciones Exteriores del Imperio ruso, señor Isvolov- sky.

DINAMARCA

Fallecimiento de un artista. - Copenhague, 28.-El célebre pintor y gravador Galleck, ha dejado de existir en la mañana del lunes, causando general sen- timiento.

SUIZA

Renovación del consejo nacional. - Triunfo de los radicales. - Berna, 28.-Se han verificado en medio del mayor orden las elecciones para renovar el perso- nal del consejo nacional...

ESTADOS UNIDOS

Vapor detenido. - Prisión de tripulantes. - Nueva York, 28.-El buque in- gles Landy Kensington, que se di- rija á Trinidad, ha sido deteni- do en un puerto venezolano.

BRASIL

Revista de flotillas. - La revolución de Mattogrosso. - Río de Janeiro, 28.-En la ba- hía de Batavog se ha efectuado la revista de algunas flotillas.

PARAGUAY

Reforma electoral. - Reos políticos. - Asunción, 28.-Una de las re- formas más importantes que se proyecta introducir en el regla- mento electoral, es la siguiente: Por cada doce mil habitantes, se elegirá un senador y un diputa- do.

ITALIA

Movillización de tropas. - Concentración del ejército. - Fortificación de Venecia. - Roma, 28.-Ordénose la inme- diata movillización de las tropas á la frontera con Austria. En

hora de la mañana. - Conoci- mos el espíritu justiciero y las ideas levantadas del Redactor en jefe de esa publicación, y por lo mismo debemos atribuir á ella el mismo programa de go- bierno. Se requiere verdadera- mente audacia para terjiversar tan atrevidamente la verdad de los hechos latentes en la con- ciencia nacional.

Respetamos, desde luego, las ideas emitidas por el autor de ese artículo y no habríamos desesa- do terciar en esta ocasión para manifestar opiniones contrarias; pero encierra ese artículo tales y tan atrevidas apreciaciones que en resguardo de la verdad y de la justicia histórica, debemos rectificarlas.

Ante todo, preciso es tener en cuenta, que esas apreciaciones se refieren á dos ilustres personas bolivianas, religiosas veneradas del pueblo y jefes del gran parti- do liberal, y si es verdad que ambos han desaparecido ya del escenario, muy vivo está aún su recuerdo en el espíritu de ese pueblo, para que se pretenda in- terpretar y desvirtuar hechos que están en la conciencia públi- ca.

Comienza el artífice por manifiestar que el Programa del General Camacho, ilustre fundador del partido, no era un programa de gobierno; y así se explica el cum- plimiento de las garantías de la Constitución, que se asegurase la libertad del sufragio, la libertad de imprenta, la de reunión, etc., haciendo constar también que en materia internacional los señores Camacho y Arce tenían distintas aspiraciones. Bastarían esas mismas frases del artí- culo que impugnamos para mani- fiestar la falta de lógica que ellas encierran, pero es más gran- de sin duda la falta de verdad de que adolecen. Y si no estuviese, como hemos dicho ya, vivo y arraigado en el sentir público el juicio acerca de ese programa de gobierno, uno de los document- os más notables que en aquella época se produjeron, y que consti- tuye un pliego sagrado para todo ciudadano liberal de convic- ciones firmes y sanas, comenza- ríamos por demostrar lo inaus- tancial de aquella enérgica aprecia- ción.

El programa del General Ca- macho respondió á los anhelos del partido liberal y á las necesi- dades de su época. No fué un programa de oposición, como se pretende; en él se sentaban los principios más avanzados y sa- bios de la doctrina liberal, y si bien no consignaba las reformas relativas á la libertad de cultos, matrimonio civil, etc., preciso es considerar que en ese entonces no podía ser más quimérica la realización de tales ideas; pue- ba de ello es que aun hoy mismo es y será un problema el corre- to establecimiento del matrimo- nio civil, debido especialmente á la difícil situación económica en que se encuentra el país. Por tanto, si el fundador del parti- do liberal no consignó ese ó otros tópicos en su programa, debió tener en cuenta para ello la ne- cesidad de consignar principios avanzados, pero más ó menos realizables, dada la situación y el ambiente moral de la Repúbli- ca.

Pero, por el momento, no es nuestro ánimo entrar al estudio detallado de ese programa. La sola lectura de tal documento, es bastante para comprender sus méritos y sus alcances. Deseanos así, negar terminan- temente y protestar indignados contra la aseveración que se pre- tende también hacer, sosteniendo que el programa del ilustre doctor Guachalla, "fue recibido por el vulgo con alborozo; pero que la opinión de la parte ilustrada del país, sin distinción de parti- dos, fué condensada en esta pa- labra: DECEPCIONANTE". Seme- jante apreciación no solamente es falsa en lo absoluto, sino que aun podemos tacharla de cobar- de.

En efecto, aun suponiendo que el autor de esas líneas hubiese realmente estimado en tal senti- do ese programa, ¿por qué, he- preguntamos, no tuvo la fran- queza y el valor necesarios para impugnarlo abiertamente, ya que en su mismo deber de periodista honrado é independiente así se lo prescribía? Es verdaderamente irrisorio el juicio que hoy le merece ese documento, cuando la situación política ha cambiao radicalmente, cuando el autor de aquel pliego no puede levanta- r siquiera la loza que hoy cubre sus restos y cuando nada puede esperarse de Rey muerto!..

Más, aparte de esa considera- ción, hemos dicho que ella carece de verdad, y así como lo soste- nemos, podemos probarlo fíccil- mente. El programa de nuestro llorado jefe el doctor Guachalla, fué recibido por la opinión toda del país con unánimes aplausos, y esa frase "sin distinción de partidos políticos", en ningún caso podrá aplicarse con más exactitud que en este; prueba de

lo es que la opinión de la parte ilustrada del pueblo conservador se pro- dujo á raíz de la publicación de ese importante programa de go- bierno. Se requiere verdadera- mente audacia para terjiversar tan atrevidamente la verdad de los hechos latentes en la con- ciencia nacional. Y ese programa que, como ha- bremos de probarlo si es necesá- rio, fué aplaudido y aceptado por la opinión consciente y uná- nime del país, lo ha sido tam- bién en las naciones extranjeras, no solamente en las vecinas á la nuestra, sino aun más allá de las fronteras americanas.

Nos bastará, para demostrar- lo, transcribir acántos de cartas y de artículos de prensa que ex- teriorizan la opinión independi- ente de eminentes personalida- des americanas y europeas, ante las que, publicérase seguramente el juicio aislado de unos cuantos espíritus prevencidos. Por eso podemos asegurar al autor del artículo que nos ocupa, que el programa del doctor Gua- challa no ha muerto con él, ni habrá de morir. Vivirá en el co- razón del pueblo, junto con su memoria querida y respetada por ese pueblo al que defendió y al que fué útil en todos los actos de su vida pública. Ese prográ- ma, esencialmente liberal, de unión y de armonía nacionales, será acatado siempre por los buenos liberales, como el faro que marca un derrotero amplio y seguro.

Si se pretende combatir las opi- niones verdaderas fíccilmente por el honrado y eminente ciudada- no doctor Eufonio Viscarra, en su derecho están ciertamente los que piensan de distinta manera que él, pero al menos exijimos que no se tergiversen los hechos, y ante todo, ya que se ha creído oportuno remover cenizas que son sagradas para el pueblo bol- iviano, que se respete la memo- ria y no se falseen los actos de un hombre inmaculado en su ca- rretera pública, destinada toda al servicio del país que guarda sus restos venerados.

Combatian furiosamente los pseudo liberales el principal tópi- co del programa que enarbolará el doctor Guachalla, el único que encierra en sí el progreso real y la felicidad del país: la unión, la concordia nacional. Combatían- lo para proclamar el imperio ex- clusivo de una facción política más ó menos considerable; sea en buena hora; pero al menos ténase el pudor, repetimos, de no tergiversar los hechos ni in- terpretar erróneamente los actos más nobles y desinteresados que guiarón á un generoso corazón en bien exclusivo de la Nación toda.

No es la primera vez que ve- mos en "El Diario", consignando el concepto de que la unión, la armonía nacional perseguida por el doctor Guachalla, fué un error de su política. Por qué? Por que buscaba la concordia de la familia boliviana y ese propó- sito se halla en abierta contradic- ción con las aspiraciones de un grupo exaltado que pretende go- bernar é imponer, solo, excluyen- do á todos aquellos que no piensan exactamente como él. He ahí una teoría eminentemente li- beral!

Nosotros somos también LIBERALES como ha de serlo posible- mente el autor del artículo que impugnamos, pero ante todo so- mos bolivianos, y sin abdicar de nuestros principios, rechazamos siempre esas egoístas doc- trinas de absorción de un parti- do, en aras de un ideal nacional de una humiliaria aspiración esencialmente patriótica.

Nadie fué más liberal que el doctor Guachalla, nadie defendió con más brío y constancia que él, los ideales de su partido; y cual ningún hombre público bol- iviano mereció en vida, como a- descender á la tumba, el hom- naje más glorioso y unánime de su pueblo, fué porque ese pueblo bien sabía que el programa de tan ilustre ciudadano era honro- so y patriótico, porque él encan- naba todas las aspiraciones na- cionales y porque era fruto de la experiencia y los talentos del primer ciudadano de la República.

Para negar este hecho, precis- sería desconocer la expresión a- gustada de la soberanía popula- r. Más de treinta mil votos con- cientes han rubricado en Bolivi- a el Programa del Jefe del Partí- do Liberal. Y si, en hora infaust- a, desaparecido de entre no- otros ese eminente ciudadano no ha muerto su memoria im- mercial, ni ha muerto ese pro- grama consensado por el pue- blo que lo conservará á través de todas las evoluciones efímeras.

EDUARDO DIEZ DE MEDINA.

Octubre-17.

LA ESCUELA NACIONAL DE COMERCIO

La Escuela Nacional de Comercio de la Paz, responderá al propó- sito de iniciar seriamente en el país la enseñanza mercantil, tanto en sus grados medios cuanto en su grado superior, y de for- mar allí los profesores y directo- res de nuestros futuros institutos de comercio.

Así como no es posible, en las circunstancias actuales, sostener sino una Escuela Normal, tam- poco lo sería fundar dos ó más escuelas mercantiles del género de la propuesta. Lo que convie- ne es "nacionalizar" estos gran- des planteles, que serían ejempla- res en su organización y procura- r que sean frecuentados por alumnos venidos de los diferen- tes departamentos, como ya pasa en la "Escuela Militar".

La Escuela de Comercio tendría edificio propio, y adecuado á su carácter especial, cuidando de preferencia de organizar su Mu- seo de productos comerciales, sus laboratorios y sus instala- ciones ad hoc para cursos prácti- cos: bancarios, industriales ó comerciales.

Los fondos de instrucción, que manejan las Comunas, son defici- entes para el cumplimiento de su deber de educar al pueblo. Una vez que ellas se encuentran sujetas á una ley concreta, sobre este asunto, que las obligue á in- vertir por lo menos el 30% de sus rentas en la instrucción y una vez que los inspectores técnicos del Gobierno las cooperen para la eficaz aplicación de esos fon- dos, es indudable que ingresaré- mos á mejores días para la ense- ñanza nacional.

Restero á usted, señor Presi- dente, mis sentimientos de mi distinguida consideración.

MONTE. JUAN M. SARACHO.

Ministro de Justicia é Instruc- ción.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial y exclusivo para EL COMERCIO DE BOLIVIA

por las vías Buenos Aires y Galveston

CHILE

SERVIA

Mitín de mujeres

Contra la anexión de

Bosnia y Herzegovina

Belgrado, 28.-El domingo últi- mo se ha realizado en esta capi- tal un gran meeting de muje- res, con objeto de protestar con- tra la anexión de Bosnia y Her- zegovina al imperio de Austria. Concurrieron á esta manifesta- ción popular, más de 20,000 mu- jeres, muchas de las cuales pro- nunciaron violentos discursos contra las autoridades austriacas.

AUSTRIA HUNGRIA

Captura de un vapor

Secuestro de armamentos

Viena, 28.-Por orden de las autoridades, ha sido capturado en el puerto Linz, un vapor de grandes dimensiones, que tras- portaba considerable cantidad de pertrechos de guerra á Servia. Los armamentos, municiones y demás pertrechos de guerra, han sido secuestrados.

RUSSIA

El cólera desaparece

Enfermos convalecientes

San Petersburgo, 28.-Durante los últimos días se han presen- tado muy pocos casos de cólera. El número de pacientes que se- tán medicándose en los hospita- les, no pasa de mil, encontrán- dose todos ellos en pleno estado de convalecencia y fuera de peli- gro.

ITALIA

Movillización de tropas

Concentración del ejército

Fortificación de Venecia

Roma, 28.-Ordénose la inme- diata movillización de las tropas á la frontera con Austria. En

El Día

Ferrocarril a Potosí

La siguiente acta levantada por el alto Comercio de Potosí, traducida perfectamente las aspiraciones de ese pueblo en lo que se refiere a las modificaciones que se han propuesto por la Casa Speyer al contrato ferrocarrilero en actual ejecución. Creemos que los Representantes nacionales se inspirarán en esos anhelos, al discutir esa cuestión:

ACTA

El Comercio, Industriales y propietarios de esta ciudad, animados con los más sanos deseos acerca de los asuntos ferrocarrileros, que actualmente se deliberan en las Cámaras Legislativas e inspirados en el verdadero interés que tiene para Potosí, la propuesta reformatoria presentada por los señores Speyer y C^o, se adhieren espontánea y desinteresadamente a las determinaciones tomadas por esta Cámara de Comercio, determinaciones que hoy han sido comunicadas telegráficamente a todos los Honorables Representantes por Potosí, en el sentido de que: a todo trance se consiga la aprobación de la mencionada propuesta reformatoria, sin hacer observación alguna, ni "solamente", a fin de evitar el entorpecimiento que, indudablemente, produciría cualesquiera oposición o contradicción que se suscitara, logrando "persiguiendo por todos los medios posibles, la más pronta consecución de las líneas Unión-Potosí ó Río Mulato-Potosí, "en primer término", y después la de la línea Unión-Tupiza, que, en realidad, resultan ser las más prácticas, económicas y de mayor beneficio para los intereses de este Departamento entendidos bajo un aspecto completamente desinteresado.

Potosí, 12 de octubre de 1908.
Luis Soix, Frank Bobin, Hector Sanjinés, José H. Martínez, Julio Guth, N. Schutt, G. Basco, H. Cincón, J. Luis Pacheco, E. Hófil.

Manuel S. Caba, Salvador Delmoro, S. Grana, Ricardo León, F. Forcada, E. Muriel, Guili Hermandos, F. Aramayo del Río, Aníbal Castro Valda, A. Feorges, M. P. de Mendianta, A. M. Jiménez, P. P. Córdova y C. A. Córdova V., Simón Aramayo, pp. Cosme Jofanici, M. Bonacic, Magdalena y C. Vicente González A., A. Meting.

Pacheco y Kalm, C. M. Raya, J. Rodríguez, Vicente N. Calanzar, M. Miguel L. de la Vega, Miguel Torres G., L. Revuelta, Macedonio Arango, Benito Manzano, José López.

A. Delgado, pp. V. Fuentes M. M. Fuentes, Clapeo Hermanos, Carlos Luis Gutiérrez, Arturo Andreito, Néstor D. Morales, Néstor Gutiérrez, Mamerto Valverde P., J. Holazari.

R. C. Yañez, M. Arroya, Justo Díaz P., Yañez y Oy, Muldoondo Hijos, José Orrico, R. Zenteno, A. Rubartz, A. Vila Valda, J. Melitón Pacheco, A. Calderón.

liberales y basados en el principio de su amor al país, ser un digno colaborador del doctor Villazón.

El doctor Saracho, que tan tesoro esfuerzo ha dedicado al levantamiento y mayor cultura de la enseñanza nacional, es un ciudadano suficientemente preparado en las luchas de la buena causa y cuya colaboración en el ejecutivo ha de ser efectiva y de profundos resultados.

No puede ser pues mejor y más prestigiosa la popular candidatura Villazón-Pinilla-Saracho, alrededor de la cual se unieron gran parte de las opiniones y se despertaron las generales simpatías de la clase ciudadana de Bolivia.

Se fijó días determinados para las sesiones del directorio, a objeto de reparar la falta de mayor proximidad y en seguida se retiraron los miembros de este cuerpo político, gratamente impresionados por los importantes acuerdos de referencia.

Congreso Nacional Cámara de Diputados

INSORME

La Comisión de Constitución prestó informe disfavorable al proyecto que crea tres esquadras por cada departamento.

EMPRÉSTITO

Quedaron aprobados en detalle el inciso C del artículo 2.º y el artículo 3.º que son como sigue: C.º) Ocho mil libras esterlinas para la adquisición e instalación de maquinarias en la casa de Moneda.

El saldo resultante, será trasladado al país, en plata sellada, acunada en las condiciones que establecen el patrón monetario de oro, sea directamente ó por intermedio de los Bancos, ó en barras de plata para su acunación en la casa nacional de moneda, dicho saldo se aplicará por mitad a la construcción de edificios escolares y correos en la República.

La Cámara de Diputados rechazó en la sesión del 27, el siguiente Proyecto de constitución de la Ley sobre el Empréstito, presentado por el H. Embrajnato:

EL CONGRESO NACIONAL

El Congreso Nacional aprobó el siguiente artículo:

Artículo 1.º—Autorízase al Poder Ejecutivo para contratar y realizar en Europa un empréstito de quinientos mil libras esterlinas.

Art. 2.º—El producto del empréstito, deducidos los gastos de su colocación, será trasladado íntegramente a Bolivia en oro sellado ó sea en sobranos ingleses y tendrá la siguiente inversión: £ 191,000 pagaderos a los tenedores de los Bonos del Estado, a la equivalencia legal fijada para la Libra Esterlina y el resto se mantendrá en depósito en uno de los Bancos Nacionales, hasta que la próxima Legislatura determine su inversión, como fondo extraordinario del Presupuesto de 1910.

Art. 3.º—Autorízase a los bancos nacionales para que manden acunar en Europa hasta dos millones de bolivianos de moneda de plata con la ley y la tolerancia ponderal fijada por las leyes vigentes.

Art. 4.º—Una ley secreta señalará el máximo del tipo de emisión y del interés que deberá pagarse a los boneros que han de colocar el empréstito.

Comuníquese, etc.

La Paz, 27 de octubre de 1908

FLOHMAN ZAMBARRA.

Conclusiones de un informe

Las bases del impulso a la educación nacional

V.—LOS PROGRAMAS Y MÉTODOS DE ENSEÑANZA.

Este punto de los programas y métodos que fué considerado no ha mucho como el más importante y fundamental en Bolivia, ocupa en realidad el segundo ó tercer piaz en la serie de medidas que influyen eficazmente sobre la educación.

Recordábase lo que pasó con el sistema gradual conéctrico. Un buen día (1892) se sugirió por

experta sugestión de pedagogos eminentes, saldría el manual, se infiltraría en los alumnos maestros ó iría con ellos a brotar en medio de la ciudad ó del campo, mostrando, estoy seguro, inesperadas excepciones.

No hay otros medios. VI.—LA INSTRUCCIÓN SECUNDARIA. Habráse notado en el curso del presente informe la acentuada preferencia que se ha dado a las cuestiones de enseñanza popular. Es que en un plan sistemático no puede menos que contar con ella, para cualesquiera reformas en los grados superiores.

Infundir la vida y la fuerza en la primaria, sería la condición esencial de tener éxito de mayor aliento, y una vez conquistado allí el éxito y la estabilidad, sería oportuno abordar de serio los problemas de la instrucción superior.

No obstante, algunas de las medidas comprenden también a los liceos; pero hay una que concepción principalísima y urgente; la creación de un Instituto Modelo de enseñanza secundaria.

Su objeto sería poner en práctica los sistemas más avanzados en este orden, en un solo establecimiento del país, de suerte que, como base actual de experiencia y ensayo, serviría de tipo para la gran reforma de la enseñanza secundaria en Bolivia. Entonces los profesores de este plantel serían los organizadores de los demás.

Construyendo del edificio que estaría provisto de las instalaciones precisas para responder a su objeto, el material y el mobiliario, el programa y los métodos, la dirección y el régimen interno, todo sería encarado desde un punto de vista nacional, práctico, moderno y estrictamente pedagógico.

Al hablar de la enseñanza secundaria, me he referido a los gimnasios alemanes. Trataré de acercarnos con el instituto que propongo, a las escuelas reales superiores, es decir que daríamos la preferencia a la enseñanza práctica y científica y a los idiomas modernos comenzando a desterrar de nuestros liceos el espíritu libresco, el culto a la teoría y el contagio del sofisma.

El hilo rojo de la nueva trama sería la acción para la vida, es decir que, volviendo la espalda a la "pseudo sabiduría" con que se disfrazó nuestro humanismo degenerado, iríamos a la penetración energética del espíritu moderno, de ese espíritu que produce los constructores, los exploradores y los industriales, como contraste a aquel que sólo dio revolucionarios, dogmáticos y declamatorios.

Mucho de matemáticas ciencias e idiomas modernos, como preparación a las carreras técnicas, y una buena porción de Idioma, Historia, y Geografía nacionales, tal sería el cuadro del plan de estudio. Pero el eje sería de acero: el culto al trabajo propio y a la iniciativa individual. La filosofía y la literatura, en su forma y literatura matemáticas, herida de definiciones cristalizadas desde los tiempos del "Bábara baroco".

Pero la filosofía sana que brota de la luminosa concepción de una vida fecunda, noble y activa, y el gusto literario que forma en la lectura pensadas de los buenos autores nacionales y extranjeros, surgirían espontáneamente a través de las cátedras de ciencias, historia e idiomas nacionales.

Para completar el cuadro propondría algunas lecciones de lógica y de psicología científica.

La biblioteca del establecimiento, sus tres laboratorios de física, biología, química y mineralogía, sus instalaciones de ejercicios físicos y un arsenal de enseñanza, serían dominados por el mismo propósito de provocar el contacto con los fenómenos naturales, la experiencia, la observación personal y el cultivo de la energía.

Un instituto de tales alcances tendría que ser organizado con el concurso de profesores europeos. El Director, los profesores de ciencias, e idiomas y ejercicios físicos, tendrían que ser solicitados de los gimnasios de este género en Alemania, sin economizar sacrificios, a fin de obtener lo más culminante que sea posible.

Reconozco que habría que gastar una fuerte suma anual para este objeto. Por lo menos Bs. 80,000. Pero no dudo que así como servimos sin vacilar con mayor cantidad un cuerpo de ejército que asegura el orden y la gloria de nuestra soberanía, así también deberíamos no omitir sacrificios para dotar a nuestra juventud de poderes activos, ella que es la garantía del porvenir nacional.

En cuanto a la localidad, no vacilo en señalar a Cochabamba, tomando por base el Colegio allí

La escuela Normal en Sucre y la escuela de Comercio de La Paz, representadas por el señor Saucedo, de quienes se ha de parte del Estado, y no sería justo avanzar centralizaciones inmovilizadas al servicio de un solo pueblo.

Oro, además, que el reclutamiento de alumnos para la Normal y para la de Comercio ha de disminuir la población escolar de aquellos dos centros, para los liceos secundarios, circunstancia que no existiría en Cochabamba.

Y por último, ningún pueblo como este en Bolivia, requiere con más urgencia la organización de una enseñanza científica y moderna que lleve su numerosa e inteligente juventud, a las carreras prácticas, arrancándola de las literarias y del foro que hoy gastan de preferencia su actividad.

Cimentada y conquistada la enseñanza secundaria moderna en Cochabamba, podría iniciarse en seguida en las otras ciudades principales de la República, marchando siempre "passi passu", a la medida de nuestros recursos generales.

También en Cochabamba podría iniciarse, a la sombra de los mismos elementos, la enseñanza secundaria de señoritas, que consistiría uno de los valores más grandes en Bolivia y que reviste en la actualidad una gran importancia en los países del mundo civilizado.

No cabría formular sus bases dentro de los límites que he dado al presente informe, por mucho que ello sea tarea seductora. Límitome a insinuarla ofreciendo consagrarle después un estudio especial que abarque los principales aspectos de su desarrollo entre nosotros.

VII.—LA EDUCACIÓN FÍSICA

En el informe que dirigí al Ministerio sobre la educación en Suecia, he avanzado algunas indicaciones sobre la necesidad de plantear un buen sistema de educación física en Bolivia.

Su importancia es inapreciable.

Mientras los pueblos que nos rodean, Chile y la Argentina especialmente, mejoran día a día la estructura de su raza, por lecciones de gimnasia escolar, en todos los grados de la Enseñanza; por el fomento de sociedades populares de juegos y ejercicios al aire libre; por la instalación de baños públicos, subvenciones por el gobierno y los municipios; por las excursiones y las colonias escolares que levantan las fuerzas de los niños raquíticos ó añorran la de los bien dotados; por la propaganda de nociones y hábitos de higiene y temperancia, etc., etc., nosotros seguimos viviendo a la usanza "española", y todavía peor; por que bajo el régimen colonial el alcoholismo no había minado las capas sociales al extremo que hoy día, y porque la raza conquistadora compuesta de aventureros de hierro, nos traía, por lo menos un aporte de energías, cuyos últimos florecimientos cesaron las guerras civiles. So, mismo ahora un pueblo apagado y raquítico. Lo cual no importa que seamos pacíficos. No existe esa serenidad en la energía", de que habla Emerson, sino el estallar solapado de las emociones y su imperio casi absoluto sobre las ideas. La prueba es que al más ligero soplo se avirán las tormentas de la intolerancia y muy pocos son los que se sustranen al contagio y conservan el gobierno propio de sus tendencias.

Negar la saludable influencia de la temperancia y de los agentes físicos sobre la función orgánica y las funciones sociales, sería como negar la acción de la luz sobre la vida vegetal. La trillada máxima latina "mens sana in corpore sano", parece más bien hecha para el cuerpo social que para el individuo; porque este, gracias a una alta mentalidad, puede corregir estoiicamente sus sentimientos y sus flaquezas; mientras que aquél, siendo la suma de los desequilibrios, arrojaría una serie de logaritmos invertidos para los valores morales. Cuanto más grande el montón de los débiles y de los degenerados, tanto más oblica su virtualidad física e intelectual. En este sentido sería cierta la máxima de Sighele: "renirise es empoverarse".

En cambio, evocemos los escudrones griegos.... La edad de oro de la forma plástica nos ha fijado en los frisos del Templo del Partenon, donde no se sabe que admirar: más si la nobleza de la actitud, la seriedad de la marcha sobre corceles enfurecidos, ó la plenitud de los músculos esportados no obstante, en formas irrefragables. Son justamente los hijos de los Dioses, un medio de rayos fuertes en vez de la papiro-

VIII.—LA ENSEÑANZA TÉCNICA

La enseñanza técnica es la que contribuye más eficazmente a estimular las fuentes del trabajo y de la industria, y es la que contribuye también a asegurar el orden social, por cuanto que ella aparta de las contemplaciones platónicas a todos los hombres que interesan ante todo en el éxito de sus empresas profesionales.

Pero es también la que requiere mayores recursos pecuniarios y un conjunto de capacidades superiores, a fin de que su iniciación y desarrollo en la República tengan garantías de acierto. Por eso mismo, debemos comenzar por lo más indispensable y realizable en las circunstancias actuales.

Los colegios prácticos de minería de Oruro y Potosí, ya existentes, tienen que merecer cuidados asiduos de parte del Gobierno, hasta conseguir que se radiquen y que su marcha esté asegurada contra todos los contrastes.

Podríase, en seguida, plantear la fundación de dos "tres escuelas de artes y oficios, para la élite artesana, en la República, pero cada una de ellas importaría por lo menos cien mil bolivianos anuales, sin contar con los gastos de instalación y construcción de los edificios. En las circunstancias del Presupuesto Nacional, sería, pues, tiempo perdido hablar de este asunto, tanto más cuanto que los Colegios Salesianos, que hoy funcionan en diversos centros del país, constituyen algo siquiera de este hermoso objetivo.

Alfonsosola a la medida de las

facultades del Estado; pero, tratando de someterlos a proyectos que no salgan de su concepto profesional y técnico; sea decir que estos institutos no invadan la instrucción primaria ni la secundaria, y que se concreten a la de los oficios y las artes, en forma que cada en pro y beneficio del perfeccionamiento manual e intelectual de la clase obrera.

No vacilo en afirmar que ningún otro centro de Bolivia presenta condiciones más adecuadas y ni más favorables para la fundación de un Instituto Nacional de Comercio, cuyo objeto no sea solamente dar la preparación necesaria a los dependientes, contadores, peritos y empleados mercantiles, sino también formar el personal de nuestros futuros consulados y administradores de tesorerías y aduanas. Aun más: allí en dicho plantel, redicaríamos la alta educación mercantil, aquella que suscita la producción de aptitudes y capacidades energéticas para la concepción y dirección de nuestros grandes fenómenos hacendarios y de comercio internacional.

DANIEL S. BUSTAMANTE.

(Continuará)



Día Social

Cumpleaños

El antiguo y prestigioso abogado doctor Narciso Vargas, cumple años el día de hoy.

Igualmente cumpleaños hoy la estimable señora Ernestina Maldonado de Aramayo, esposa del competente facultativo, doctor Natalio Aramayo, que goza en nuestra sociedad de justas y pronunciadas simpatías.

El Teniente Coronel Simon Aguirre, que ocupa lugar preminente en las filas del Ejército Nacional, ha celebrado el día de ayer su día onomástico.

Igual aniversario ha recordado ayer el estimable caballero señor José Andrade, y Lara, que ha tenido la desgracia de perder en días pasados a su respetable madre.

Matrimonio

Se anuncia para dentro de pocos días el matrimonio del señor José C. Salinas con la señorita Carmen F. Vargas.

El ministro en el Brasil

Como se ve por el telegrama que publicamos en la sección correspondiente, el ministro plenipotenciario de Bolivia en el Brasil señor Claudio Pinilla ha sido recibido oficialmente por el Presidente de dicho país en su carácter de tal.

Viajeros

Ha emprendido viaje a Europa el señor Humberto Cesarino, debiendo fijar su residencia en Génova, Italia.

Al puerto de Guayaqui se ha dirigido el señor H. A. M. Cullock, Superintendente de los ferrocarriles del Sur del Perú.

Retretas

La banda del batallón Campesino 5.º de línea ejecutará en la Plaza Murillo. Marcha militar Bonétable. Florodora vals. Acto 1.º de la ópera Le Marchese. Victoria polka. Marcha final.

EL PODER DEL BELLO SEXO

ESTÁ EN SU BELLEZA No hay belleza perfecta sin un cutis suave, aterciopelado, sin espinillas, manchas o pecas, lo que conseguireis con el uso constante y exclusivo de la

Crema del Harem

compañera indispensable a toda señora y señorita.

MUEBLES DE VIENA, Especial para salón, Cortinas, acaba de recibir "La Mascota".

Ya es sabido que en los dos establecimientos de "La Mascota", situados en las calles del Mercado y Chirinos, es donde más barato se vende.

La Paz, Febr. 14 de 1908. 15 v. 2428

PREVENCIÓN.—La Paz, Octubre 27 de 1908.—Consta al público de esta ciudad, que se exhiben en venta cuadros ó pinturas, que llevan como firma mi nombre, estas son obras de estudiantes, de embarcadores, de charlatanes que quieren desearchar el nombre de una persona respetable, para especular con sus obras de algún valor artístico. No, desde el día que tengo el honor de residir en esta ciudad, no he efectuado ni firmado cuadros de ninguna clase.

V. M. ANTISIMO. 15 v. 2441

INDICE GENERAL de Leyes, Resoluciones, Decretos, etc. expedidos en Bolivia, desde 1825 a 1892. Último ejemplar por el doctor Melitón Torrico y Apéndice 42 al Índice General, desde 1901 a 1905 inclusivos, conteniendo 2481 disposiciones no registradas en los anuarios y con el extracto de las resoluciones sobre Minería, Estadas goernas, Tierras baldías, etc, por el señor Carlos Torrico. Se encuentran de venta en la Librería de Lakermancey y en la oficina del Telégrafo, a Bs. 10 y 5, respectivamente. La Paz, Octubre 27 de 1908. 10 v. 2440

LA PAZ ALMANAQUE SEPTIEMBRE PRIMAVERA OCTÜBRE

Miércoles 28.—Santos Simón y Ju das Tadeo, apóstol. Jueves 29.—San Narciso, ob. y Santa Eusebia, v. Viernes 30.—Santos Claudio y Serapión. Sabado 31.—San Quintín y sta. Lucilla márt.

BOTICA DE TURNO

Para la la. oficina la Botica Penafiel.

Industria ganadera

Publicamos a continuación la circular que nos ha remitido el Director del Instituto Nacional de Veterinaria, referente a la industria ganadera y a las numerosas enfermedades que han estado nsticadas en las ovejas criollas que han sido enviadas al establecimiento que tiene a su cargo el doctor Torregriani.

Los propósitos manifestados por el especialista veterinario, deben ser acogidos por los industriales del país, pues mediante sus conocimientos científicos, se puede mejorar en mucho la industria ganadera.

La circular es la siguiente: La Paz, octubre 26 de 1908. Señor Director de EL COMERCIO DE BOLIVIA.

Presente

Agradeceré a Ud. infinito si se digna consignar en el ilustrado diario de su cargo las notas siguientes:

- Muchos señores hacendados de este Departamento, me han favorecido remitiéndome ovejas enfermas con objeto de observación y estudio. De tal manera me ha sido posible diagnosticar una enfermedad, sería de enfermedades parasitarias, por las cuales está agobiada esta clase de ganado, y clasificar el asombroso número de parásitos que lo atacan. He notificado particularmente a los interesados. Sin embargo, ni se podrá iniciar una campaña formal contra dicha situación anormal tan grave, ni se podrá obtener un resultado verdaderamente provechoso, si no llegamos a concertar una acción energética y activa a la cual cooperen todos los hacendados, con el apoyo de las autoridades nacionales.

Para este objeto es indispensable convocar a una reunión de hacendados en la cual pueda explicarse clara y detalladamente las formas patológicas arriba indicadas, proponerles los medios para combatirlos y cambiar ideas sobre la manera más eficaz para aplicarlos de común acuerdo. Espero de los mismos interesados se sirvan indicarme el día y hora que les parezca más apropiado para reunirse en este Instituto Nacional de Veterinaria (Calle Murillo N.º 811), en la certidumbre de tratarse de un asunto de importancia trascendental para la ganadería del país, no dudo me prestarán su valiosa asistencia, su indispensable cooperación y apoyo moral.

Saludo atentamente al señor Director. D. TERROBLANI

Vapores para Puno

Destinados a la penitencia del señor Agente de la Compañía de Vapores de navegación en el Lago Titicaca, el siguiente aviso referente al movimiento entre los puertos de Guayaqui y Puno.

Al agradecer ese aviso, le insinuamos nuestro con más oportunidad, pues si lo hubiéramos recibido hasta la noche del marcamiento, nos lo hubiéramos publicado dando así tiempo para que los viajeros preparan sus maletas. Guayaqui 23.

Vapor Coya saldrá mañana jueves a las 4 p. m., con pasajeros para Puno. No habrá vapor por el viernes.

AGENTE.

Intendencia de Guerra

El día de ayer han principiado a rendir sus pruebas finales en el presente curso escolar, los alumnos de la "Escuela de Instrucción Elemental de la Intendencia de Guerra", que corre a cargo de los profesores señores Manuel T. Guzmán, José Paz Molina y Simón Salvatierra I.

Yá en otra ocasión tuvimos motivo de hacer constar la buena instrucción que recibían esos escolares debido a la contratación y método de sus profesores. Además de sus profesores, los alumnos examinados ayer, han demostrado contracción y aprovechamiento.

Sección militar

Desde el día de mañana comenzaremos a publicar varios e interesantes artículos sobre asuntos militares, debidos a la pluma de nuestro antiguo colaborador el coronel señor Zenobio Rodríguez.

Numeración de la ciudad

El día de ayer han efectuado una inspección a todas las calles en las que se han colocado las nuevas placas numeradoras, los señores Presidente del Ayuntamiento e Inspector de Policía, con objeto de informarse personalmente de los diversos reclamos efectuados por el público referentes a esa obra, así como para dar las instrucciones precisas tanto para los arreglos como para la continuación del cambio de placas, que desde hace algún tiempo ha sido paralizado.

Exámenes escolares

Han terminado ya las pruebas de los alumnos de la escuela de la sociedad de artesanos Obreros de la Cruz, dirigida por el competente educacionista señor Delia Espinoza.

El tribunal examinador presydidado por el delegado de la Universidad, doctor Roberto Zapata, ha encontrado que los 93 alumnos actuantes tienen un grado de instrucción muy satisfactorio.

Colegio de San Calixto

Insertamos a continuación las calificaciones obtenidas por los alumnos del 2.º año de instrucción secundaria del Colegio de San Calixto, en el tribunal examinador de ciencias físicas y naturales:

- Jose Arambur 21
- Ignacio Ceballos 21
- Gervasio Asearrans 20
- Isaac Landa 20
- Hugo Montes 20
- Eduardo Pinilla 20
- Alberto Villegas 20
- Manuel Jesús Rivera 19
- Juan Balderrama 18
- Guillermo Lando 18
- Manuel Paz Kocha 18
- Veneslao Urquibila 18
- Luis Violas 18
- Carlos Hanibar 17
- Abigail Sanjinés 17
- Ubaldo Tapia 17
- Miguel Zegarra 17
- Francisco Landa 16
- Carlos Arguelles 16
- Carlos Augusto Muñoz 16
- Antonio Suárez 16
- Juan José Campero 15
- José Antonio D. Villanil 15
- Guillermo de las Muñecas 15
- Benjamin Sibant 15
- Alberto Calderón 14
- Manuel Villavicencio 14
- Emilio Zaltes 14
- Julio Monte 13

La Paz octubre 27 de 1908. D. CAYENO, Secretario.

En la calle Murillo

En la última cuadra de la calle Murillo, ó sea en la que se halla situada el Park Hotel y algunas legaciones y consulados extranjeros, por tanto uno de los lugares de más tránsito en esta región, existe en plena calle una especie de fábrica de adobes que obstruccion el tránsito de rodados y aun de peatones desde hace más de un año y como si en La Paz no hubiesen poeida urbana ni Municipalidad que pudieran impedir semejante inconveniente para el público.

Nos presentamos, en este caso cuál será el motivo para es tolerancia de parte de la Policía

urbana, pero sin ponernos dar la respuesta que justifique el hecho que anotamos.

Es muy conocido que el H. Concejo Municipal concede licencia para ocupar la vía pública con la construcción ó reconstrucción de edificios, pero no para la fabricación de adobes, pudiendo tolerarse semejante caso en calles de escaso tránsito ó de reciente formación.

Esperamos que el nuevo inspector de Policía, se aperceba de este hecho para poner expedita esa calle.

Siempre los canes

Hace ya tiempo que denunciarnos la invasión de la raza canina a esta ciudad, pues tanto en el día como en la noche, las principales calles se encuentran sitiadas por formidables perros que constituyen un verdadero peligro para los transeúntes, los que se encuentran espantados ó ser víctimas de los invasores.

Es necesario que el señor Inspector de policía, ponga en movimiento a sus subalternos para que extirpen esa peligrosa invasión a fin de garantizar el libre tránsito de los habitantes de esta población y muy especialmente el de los niños.

Telegramas

Con motivo del proyecto presentado por el H. Diputado Guzmán en la Cámara de Diputados, ha recibido este Representante los siguientes:

De Guanani a horas 3 50 p. m. del 27 de Octubre de 1.908.

Al H. Diputado Benigno Guzmán. La Paz.

Pueblo Guanani representado por los suscritos, confiere a Ud. un voto de aplauso y confianza agradecido por su patriótica labor en favor de la industria minera y por su proyecto de creación de esta sección municipal y judicial.

P. P. Penny y Duncan—Juan Bruce, Manuel María Zamorano, R. Jurado, Intendente, Demostreño Pelaez, Narciso Bayá, Ezequiel Dávalos, Juan J. Moza, Santiago Bruce, Evaristo Vargas, Zenobio Molinos, Mateo Krawarovich, Juan Zegarra, Antonio Hurtado, Roberto Oquendo, E. Gil, Abel de Piérola, Angeliño y Galoppo, Faunado Prada, José T. Lecu, Paulo Krawarovich, Rafael Lazo, José García dielez, E. Kusimovich, Juan Jonkin, Santiago León, Rodolfo Alvarez, Manuel E. Rocha, Fructosino Ríos, Manuel Torrico, Jorge Pelaez, Marcelino Castro, F. Aguirre, Armando A. Crovo, Ricardo Taborga, F. Bernal, Emilio Barrón.

INSERCCIONES

A propósito de actualidades

No obstante el terror proximitario que me inspira el célebre Cronista, Tartarín del "Diario", he de permitirle, por esta vez, únice, hacerle las siguientes preguntas:

Podrá decirme, si en ocasiones, más que los espolines militares, que tanto vienen ocupando su ociosa cuanto inútil imaginación, no lo ha asustado la seguidilla de disparates que escribe en las columnas del "Diario", y además, que si tanto es el miedo de que es presa a la vista de los inofensivos espolines militares, que en todos los ejércitos militarizados del mundo se usan, sea en balles ó reumiones de todo género, como es que no se asusta de su supina ignorancia y del mal manejo que hace de la pluma, criticando ofiososamente aún aquello que le es de todo punto de vista desconocido?

Sepa el indoceto Cronista del "Diario", que ese Capitán Barriga, a quien con tanta ausencia de hidalgía trata y dirije desnudamente injustos a la par que inmerecidos, hablando de él con marcada indiferencia, es un militar meritorio ó inteligente, y solo así se explica, que actualizante en el Estado Mayor General, desempeñando funciones de banderas que demandan competencia, laboriosidad e ilustración.

La advertencia hecha en la parte final de ese mal redactado artículo de crítica del "Diario", debería corresponder en traslado a aquel mismo quien la escribió, ó a fin de que no se sucesivo garantida mejor y no se meta de intento a criticar ajeno, criticando a quien se ignora y en los que se completamente profano.

Con que señor Cronista del "Diario", le recomiendo, que na

entretejer su ignorancia al gozo mejor que de los espolines de los señores militares, los que podrían en caso dado llegar a herir en los hígares, se entretejan en destrejar lo siguiente: "Pastelero a tus pasteles!"

FORWARD.

Buzón

La Paz, octubre 28 de 1908. Señor Director de "El Comercio de Bolivia."

Presente. Por si se extraviara en el correo, la contestación que dirijo a mi amigo don Cándido Sergio Arduz, me permito incluir una copia rogándole quiera publicarla en su diario. Su atento S.S.

JUAN LANAS.

La Paz, 28 de octubre de 1908. Señor don Cándido Sergio Arduz.

Presente. La escuela que me has escrito me tiene desde hace esto exclamando de hito en hito: "Candidito candidato! can-di-da-to can-di-di-to!"

Lo que me choca infinito es que ofendas el distrito donde quieres se te vote; permítame—"candidito," que te llame "Candidote"

¿Pretendes ser Municipio, para hacerte partícipe del queso Municipal? Pues, deja que yo te anticipe que ya a salir muy mal.

Más, ya que mi apoyo esperas, te hablaré en todas veras por que en vano no lo intentas con mi sufrigo no cuentas hasta después que te mueras!

Tu amigo.

JUAN LANAS.

José Gutiérrez Guerra

Vivienda Telégrafos "GUERRA"

TELÉFONO 97 — CASILLA 282.

62-68 Calle Chirinos

LA PAZ—(BOLIVIA)

Table with columns: CAMBIOS DEL DÍA, s/, Londres, París, Hamburgo, Madrid, New York, Buenos Aires, Lima, Arequipa, Mollendo, Santiago, Valparaiso, Antofagasta, Iquique.

GIROS TELEGRÁFICOS CONVENCIONAL.

Table with columns: VALORES, Compra, Venta. Includes entries for Banco Nacional de Bolivia, Banco Indus, Banco Agrícola, Crédito Hipotecario, Hogar, Construcción, Bolsa de Valores, Empresa Mon Blanco, Seguros Boliviana, Crédito Hipotecario, Deuda Interna, Compañía Militar, Municipio.

La Paz, octubre 21 de 1908.

NEURALGIA, JAQUECA

Dolores de cabeza y de los huecos desaparecen infaliblemente, tomando uno ó dos CAPSULAS DE NERVALINA al remedio más afamado en todas partes del mundo, por narsia y la rapidez con que

Ministerio de Colonización y Agricultura

Observatorio Meteorológico

Table with meteorological data for October 27, 1908, including atmospheric pressure, temperature, and humidity.

La Paz, octubre 28 de 1908. B. Díaz Romero, Director.

Máquinas de Escribir "SECOR" VISIBLE PERFECCIONADAS. Acaban de recibir. J. R. Graña y Ca. Dario Gutiérrez.

OFICINA DE NEGOCIOS. INGENIERO frente al Banco Nacional de Bolivia. Dirección telegráfica, PERISA. COMPRA Y VENDE: Letras Hipotecarias; Acciones de Bancos y de otras sociedades anónimas; Bonos del Estado y de Compensación Militar; Bonos y vales Municipales.

VENDE: Girps sobre Lima, Arequipa, Moquegua, Buenos Aires, Santiago, Valparaiso, Antofagasta. Agencia general en Bolivia de la Compañía Argentina de Seguros sobre la Vida. "LA PREVISORA"

AVISOS NUEVOS



AL PÚBLICO—Se previene a todos los dueños de la Gran Sastretería Elegante, que deben entenderse directamente para el pago de sus cuentas con el señor S. A. Cáceres en la calle de Ballivián N° 25, pues, de lo contrario, se publicarán sus nombres, sin perjuicio de la vía ejecutiva. La Paz, 27 de Octubre de 1908. CAMILO GONZÁLEZ. 8 v. 2441

AL PÚBLICO—Se pone en conocimiento del público, que la licitación a que se ha convocado para el cobro del impuesto de timbres sobre cigarrillos y cigarrillos, puede hacerse, indistintamente, por uno ó por dos años. La Junta Nacional de Almonedas apreciará, con estudio de las propuestas, la forma que más convenga á los intereses fiscales. La Paz, Octubre 27 de 1908. C. ROSAS. Oficial Mayor de Hacienda 4 v. 2441

REMATE JUDICIAL—El Dr. Fernán Salas, Juez 4° de Partido de la Capital y un Cerado, etc. Por auto de fecha 21 del presente mes, ha señalado el día 6 del próximo mes de noviembre, hs. 2 p.m., para el remate voluntario de una casa quinta, ubicada en la Nueva Paz, calle San Miguel de esta ciudad, bajo la base de su tasación pericial de 12,175 Bs., propia del señor José Fidel Guisbert. Los interesados pueden ocurrir el día y hora designados a la oficina del suscrito secretario. La Paz, Octubre 26 de 1908. M. B. MENDOZA. Nota—La casa es espaciosa, tiene un patio y su encañón de chacarismo, con regado propio, habitaciones de tres piezas, construídas á la última moda, baño de ducha y lluvia, con agua limpia, pila propia, todo construído recientemente y al mejor gusto. Los que deseen, pueden ir á pasarse, se halla situada arriba de la Cárcel, hacia el Sud, en una media de la policía de San Pedro, donde pueden indagar. Guisbert. 4 v. 2440

Invitación Religiosa. Enliliana v. de Soler, esposa y los hijos del que fue señor JOSE SOLER (Q.D.D.G.) Ruegan á sus amistades y personas piadosas, se dignen concurrir al quinario y misas, que se han de celebrar en sufragio del alma del extinto, en el templo de San Francisco, desde el 29 del presente, á las 8 a.m. Será favor del que quedaría eternamente gratos. La Paz, Octubre 27 de 1908. 3 v. 2440

DESPEDIDA—Arturo J. Forrastal y Carmen Tapia de Forrastal, no habiendo podido despedirse personalmente de sus parientes y amistades, por la premura de viaje, les piden sus órdenes para San Cristóbal, Capital de la Provincia de Nor Lipes, donde tendrán el agrado de cumplirlas. La Paz, 27 Octubre de 1908. 2 v. 2441

Invitación Religiosa Daniel B. Zapata, esposa & hijos y demás deudos del que fue Federico R. Zapata ruegan á su familia y demás amigos y personas piadosas, se dignen asistir al quinario, que en sufragio del alma del extinto, se han de celebrar en el templo de San Francisco, altar del Carmen y que comenzará el 29 del presente y siguientes, á las 7 a.m. Favor al que quedarán muy reconocidos. La Paz, 26 de octubre de 1908. 3 v. 2439

Novedad para los Carpinteros Se ofrece á todos en general y especialmente á los carpinteros y Ebanistas un inmenso surtido de Molduras Doradas bien escogidas, recién llegadas de Europa; hay de distintos anchos, desde los más finos para lujos de Venecia hasta las vistas más delgadas para adornos. Por lotes ó sueltas, en la tienda No. 34 de la calle Comercio, al lado de la Botica Central. Cornisas, cuadros y marcos de adorno, se trabajan de molduras doradas, al gusto y elección del cliente, en la maestranza de José De Servi. Los órdenes se reciben en el almacén de muebles Nos. 105, 107 y 109 de la calle Recreo. 15 v. 2431

SE ARRIENDA—Un departamento amueblado, en la calle General Campero, casa del señor Abdón Calderón. Para tratar en la misma casa, de 9 á 10 a.m. La Paz, Octubre 25 de 1908. 5 v. 2438

REMATE JUDICIAL—El doctor Ferrín Salas, Juez 4° de Partido de esta Capital y un Cerado, etc. Por auto de fecha 19 de octubre corriente, ha señalado el día 9 de noviembre próximo, horas 2 de la tarde, para el remate voluntario de la casa, Nos. 9 al 13, sita en la plaza mayor ó "Parque Murillo" de esta ciudad, bajo la base de ochenta y ocho mil bolivianos (Bs. 88,000), por no admitir cómoda división entre sus propietarios, señor Justino del Carpio y señora Tránsito C. Zavala. Los interesados en dicho remate, pueden ocurrir el día y hora indicados á la oficina del suscrito secretario. La Paz, 24 de octubre de 1908. M. B. MENDOZA. Nota de los dueños—El arrendamiento actual de la casa, cesa ya del todo en 31 de diciembre próximo. 12 v. 2438

Recomendamos á don Juan Nicola, como especialista en el arreglo de las máquinas de escribir, haciendo constar que desde principios de este año, que recibimos las primeras máquinas de escribir "Secor", ha arreglado estas á nuestra satisfacción. Recomendamos sus servicios á las personas que tuviesen necesidad de arreglar ó limpiar sus máquinas. La Paz, 6 de junio de 1908. W. R. GRAC & C.º HASTAL, Sub-Gerente. Juan Nicola, Mecánico Calle Colón N° 29. 6 v. 2438

VALORES EXTRAVIADOS—Habiéndose extraviado el certificado de depósito No. 1,712 por Bs. 100, expedido en favor de la señora María B. Loza, dicho certificado queda nulo y sin ningún valor, para lo que se ha dado el aviso correspondiente al Banco Industrial. Asimismo se previene que habiéndose extraviado otros documentos de la misma señora, quedan ellos nulos, por no haberse hecho transferencia en favor de ninguna persona. La Paz, Octubre 22 de 1908. 5 v. 2436

CACHEMIRA Y POPELINA negra, á precios sin competencia. Llegó 111—Vestidos para niños, faldas inglesas, corbates para amarrar, negras y de color, cancheros, bolsos de metal, blancos y negros, mitones largos y cortos de seda. "LA VICTORIA" Fraternal Hermanos. 10 v. 2435

EN ALQUILER—La casa No. 26 calle Louiza; 6 departamentos, los grandes; se alquilan seños Referencias: Franz Camayo, Alameda, casa Durandou. 15 v. 2434

BICICLETA de poco uso, marca Brenabour, modelo medio lujo, se vende barata. Hotel Europa, calle Braristo Vale. 10 v. 2439

Recomendamos al señor Juan Nicola, como especialista en el arreglo de máquinas de escribir haciendo constar que durante cinco años ha arreglado todas nuestras máquinas de escribir "Underwood" á nuestra entera satisfacción. Recomendamos sus servicios á las personas que tuviesen necesidad de arreglar ó limpiar sus máquinas, con la seguridad de obtener un buen resultado. De NOTTA y Ca. Cv. 2438

Hacienda Chiviví Bestias á mantención En la hacienda Chiviví se reciben bestias á mantención. Cuenta con grandes alambres, puerres, calientes y empujes. Precios reducidos por medio. Referencias en la Botica de Macanuca, calle Comercio. 1 m. O. 10

EN ALQUILER—Un elegante departamento en altos, compuesto de seis espaciosas habitaciones, para una y despensa con excelente servicio de agua y desagües. Dornenones Indaburo 15. La Paz, octubre 24 de 1908. 15 v. 2538

AL GRAN BARATILLO—Calle del Teatro 29 y 31, casa del señor Manuel Argentea. "La Elegancia Paeña" COMERCIO N° 39. En estas tiendas, especiales en toda clase de adornos para confección de vestidos, se encuentran de venta bonitos y elegantes vestidos de novedad, para señoras, holeros, capas, blusas, etc., etc., y por llegar para las próximas fiestas: corbatas y capas para señoras, calzados para hombres y niños, chalecos de fantasía, corbata, ropa para niños, camisas, corsees, un variadísimo surtido de cintas en colores y anchos y muchos otros artículos que ruego pasen á verlos y comprarlos como siempre muy baratos. Esteban Gómez Sánchez. 12 v. 2432

SUSCRIPCIONES—Se reciben en el Taller Tipo-Litográfico de José Miguel Guzmán, á la obra titulada: "Apudico 4.º al Indio General de Leyes, Decretos, Resoluciones, Órdenes y demás Disposiciones Administrativas de la República de Bolivia," desde 1,599 hasta 1,908, compilado por Casto F. Pinilla, con autorización del Congreso Nacional. La obra se halla en prensa y próximamente á ver la luz pública. A los suscriptores se cobrarán cinco bolivianos por ejemplar. La Paz, octubre 26 de 1908. 1 m. O. 23

CABALLO DE 7 AÑOS—bien adiestrado, se vende. Pichincha No. 5. 3 v. 2439

EN VENTA—Una máquina de escribir Hammond, en la calle Teatro No. 47. 4 v. 2439

EN ALQUILER—Habitaciones amuebladas para caballeros solos, calle Chirinos 147. 15 v. 2439

SE VENDE—Un lote de terreno en el Valle de Sopocachi, sobre la calle últimamente abierta y en esquinas. El comprador puede determinar el número de metros que le convenga. Se dará razón en esta imprenta. 8 v. 2439

INVITACION RELIGIOSA Deidamia v. de Bilbao, esposa & hijas del que fue señor José Bilbao (Q.E.P.D.) ruegan á sus parientes y personas piadosas, se dignen concurrir al quinario y misas, que se han de celebrar en sufragio del alma del extinto, en el templo de San Francisco, desde el día 29 del presente, á las 8 a.m. La Paz, 24 de Octubre de 1908. 4 v. 2438

DEPARTAMENTO amueblado.—Se arrienda, calle Illimani 58, esquina entre 155. 15 v. 2420

CASA EN VENTA—Se ofrece una de reciente construcción, espaciosa y de situación céntrica. Quien desea datos y permoneos, dirigirse por escrito al abogado de la ciudad No. 252, ciudad La Paz, 15 de Octubre de 1908. v. 153439



"LA FOSFATINA FALLEN" es el alimento más nutritivo y más recomendado para los niños desde la vida de 6 á 7 meses, y particularmente en el momento del destete y después del período del crecimiento. Facilita mucho la digestión, asegura la buena formación de los huesos, garantiza y fortalece los tejidos de crecimiento á la vida adulta. La Fosfatina FalLEN es el alimento más completo en su género. Vase en todas las farmacias y en las papeterías. Vase en todas las papeterías. PASTA Y AZÚCAR DE NAFÉ. 1 m. O. 10

Las 24 Horas Si padre Adán se me presenta con el sencillo traje que llevaba en el Paraíso Terrenal

GARANTO Que próximamente y que en 24 horas sin 1 minuto más, saldrá de mi casa transformado en un perfecto DANDY, estilo 1909. B.....ueno B.....onito B.....arato Y SOBRE TODO Cómodo y Rápido En 24 horas entrega trajes y calzados sobre medida Sombreros a la última moda todo de corte perfecto y de exquisita elegancia y para complemento un elegante Reloj con cadena Y ahora viene lo más notable que ofrece mi casa A LAS 24 HORAS PAGO—Por mitad adelantado y por mitad en cuotas mensuales, susceptibles á todos los bolsillos. A LAS 24 HORAS Casa cómoda para todos, ricos y pobres, calurosos y friolentos, tímidos y atrevidos y á vestirse todos á las 24 horas La casa cuenta con un cordador de primer orden y con competentes operarios. Calle Recreo Nos. 105, 107 y 109. 2 m. O. 29

Permanente Aviso al público que habiéndose extrañado desde Mollendo á esta, varios cajones y robado en parte otros de espaldas, corchos, etiquetas é importados correspondiente á los acreditados vases y licores que directamente recibo, y descubierta una gran falsificación de los mismos, utilizando los falsificadores dichas cap-sulas, corchos, etiquetas é importados; advierto al público y á mi distinguida clientela en particular que desconfíen de toda mercadería que no sea comprada directamente en mi casa aunque lleve mi nombre de importador. FRANCISCO JIMENEZ SANCHEZ. Almacenes, calle Teatro Nos. 44, 46, 48 numeración nueva. La Paz, 26 de octubre de 1908. 1 m. O. 27

Terrenos para Construcciones El Directorio de «El Ahorro del Hogar», ha resuelto postergar el remate de terrenos en el «Sporting», hasta el próximo semestre, limitándose por ahora á poner en venta algunos lotes. El plano general se encuentra en la oficina de "El Ahorro del Hogar", á disposición de los interesados. Se dá facilidades para el pago. La Paz, 12 de Octubre de 1908. A. Sanjmes, Director Gerente. 1 m. O. 14

GRAN CASA DE PENSION Montada con todo esmero, elegancia y confort Sistema europeo, Cocina: extranjera y del país Se admiten pensionistas Hay elegantes habitaciones amuebladas PARA CABALLEROS SOLOS y de parlamentos para familias. Alejandro Radbil. Calle Ballivián N° 25, á media cuadra de la plaza Murillo 3 m. Jl. 15

APIOLINA CHAPOTEAU SALUD DE LAS SEÑORAS. (NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL) Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Reconstruye el flujo mensual, cura los retrasos y excreciones así como los dolores y espaldas que suelen acompañar con las mismas, y contribuye á mejorar la salud de las Señoras.

